

請為罪孽深重的人代禱，而非譴責他們

本週的焦點是《聖經》裡梅瑟的形象：他實踐了牧者的聖召，做天人之間的橋樑，始終與天主子民同在，並為他們代禱。

2020年6月17日

教宗方濟各6月17日在週三公開接見活動的要理講授中，談論了梅瑟為以色列子民的代禱。天主對犯了重罪的以色列子民發怒時，梅瑟並未聽由天

主重罰百姓，卻站出來為子民懇求天主赦免罪過。梅瑟此舉預示了耶穌為我們的代禱。教宗說：「耶穌是我們與天父之間的橋樑。耶穌為我們代禱時，獻給天父看祂的傷痕，那是我們救恩的代價。梅瑟則是耶穌今天為我們祈禱、為我們代禱的預像。」

在要理講授中，教宗開門見山地指出，梅瑟從回應天主召叫的第一天起，就不是個說話唯唯諾諾的人。天主召叫梅瑟時，從人的角度來看，梅瑟是個「失敗者」，逃到了米德楊的曠野。就在那裡，天主邀請梅瑟再次照顧以色列子民，梅瑟卻爭辯抗議，因為他認為自己承擔不起這項使命。他每次祈禱時，都會問天主：「為什麼？」教宗表示，「梅瑟恐懼不安，經常內心忐忑，看起來是個跟我們一樣的普通人」。然而，他的軟弱和力量令我們深受觸動。

梅瑟受天主的囑託，把天主的法律傳給以色列子民，但「他並未因此剪斷

他與子民緊密團結的關係，特別是在試探和罪惡的時刻」。梅瑟不曾忘記他的子民、忘記自己的根基。就算他能與天主面對面交談，他仍然是百姓的朋友，憐憫他們犯了罪、陷入試探，憐憫他們突然懷念起過去在埃及為奴的時光。儘管梅瑟身居高位，但他始終與窮人為伍，繼續信賴天主是旅程中的天路行糧。教宗稱梅瑟是個「屬於子民的人」。

梅瑟的祈禱是一種「代禱」（參閱：《天主教教理》，2574號）。教宗解釋說，梅瑟對天主的信仰，使他完全感到自己有如子民的父親。《聖經》常描述梅瑟「舉手望天，朝向天主，幾乎親自成了天地之間的橋樑」。梅瑟此舉預示了耶穌為我們的代禱。教宗說：「耶穌是我們與天父之間的橋樑。耶穌為我們代禱時，獻給天父看祂的傷痕，那是我們救恩的代價。梅瑟則是耶穌今天為我們祈禱、為我們代禱的預像。」

牧者們也是如此。教宗強調，牧者們蒙召成為他的子民與天主之間的橋樑。正因如此，梅瑟在子民犯下重罪時，懇求天主說：「求祢赦免他們的罪，不然，就把我從祢所記錄的冊子上抹去吧！」（參閱：出卅二32）牧者絕不出賣自己的子民來謀取飛黃騰達，而是為自己的子民代禱、為自己的骨肉和歷史代禱。

此外，真正的信徒也要培養這種祈禱：即使體驗到人們的短處，以及人們遠離天主的情況，信友也不該在祈禱中譴責或拒絕這些人。諸位聖人擁有代禱的態度，效法耶穌，做個天主與祂子民之間的「橋樑」。

教宗最後表示，梅瑟敦促我們懷著耶穌的熱忱祈禱，為世界代禱，並且牢記雖然世界脆弱無比，但它依然屬於天主。「因著義人的祝福和虔誠的祈禱」，世界得以興盛繁榮。

（梵蒂岡新聞網）

.....

pdf | document generated automatically
from [https://opusdei.org/zht/article/
qing-wei-zui-nie-shen-zhong-de-ren-
dai-dao-er-fei-qian-ze-ta-men/](https://opusdei.org/zht/article/qing-wei-zui-nie-shen-zhong-de-ren-dai-dao-er-fei-qian-ze-ta-men/) (2026年
2月5日)